

# 徐峥新作《逆行人生》引热议 给努力的自己一个五星好评

刘宗智  
实习生 胡婷 济南报道

## 中年危机

围绕“困系列”展开的电影内容，是导演徐峥的舒适区。《逆行人生》里，徐峥饰演的高志垒坐上了互联网大厂中层的座椅，待遇优渥，生活体面。但他还是没有逃过被裁员的命运，这切断了高志垒赖以维系家庭现状的命脉。高志垒海投简历无果，无奈选择了职业门槛最低、多劳多得的外卖行业。

电影精心铺设了大厂程序员被迫改行送外卖的故事前提，把一个现代人可能遇到的中年危机变成一个个包袱，纷纷压在高志垒的肩上，可以说，高志垒是所有中年人的代表，电影踩中了当下的某种疲惫情绪，通过探讨高志垒的种种遭遇，由点带面地表现中年危机。它不止关于一个个体如何解决车贷房贷、子女升学、父母养老的具体问题，更以高志垒为支点撬动现实中一直在努力的中年人对自我的观照，让他们反应过来，原来自己扛着重担走了这么远的路。

上映之初，《逆行人生》的评价出现两极分化，有人夸它写实，也有人骂它消费苦难。实际上，普通人的电影更难拍，构思成分过多，可能会美化生活，苦难成分过多，可能陷入消费苦难的泥淖，电影出现了议题呈现浅尝辄止、话题落点避重就轻等种种问题，但徐峥导演愿意把镜头对准普通人、对准外卖员的困境，至少在减少对外卖行业的歧视、促进人们理解外卖员的痛楚上起到了正向作用。

苛求用一部电影改变某种现状并不现实，徐峥导演可能没有目光如炬地直面“房间里的象”并做出抗争，但他让人们意识到了大象的存在，或许就已经是一种担当。

## 人生逆行

排除“外卖骑手逆向行驶”这层不合法交通法规、不值得提倡的含义，片名“逆行人生”指的是电影前半段展现的现实，高志垒

徐峥导演的《逆行人生》自8月9日上映以来，引发诸多热议。电影的主角高志垒努力半生，归来仍被自己带头研发的算法程序“优化”出局，他经历了重重中年危机，人生开始逆行。“送给足够努力的自己一个五星好评”，是影片一直想传达给观众的治愈力量，生活也许难免会有风雨，但更重要的是我们应该怀着何种态度再度出发。



被大厂裁员，被迫放弃锦上添花的追求，接受从“城市精英”向“外卖老哥”的身份转变。“逆行人生”暗含成功学的意味，在高志垒父亲等人眼里，人生逆行就是人生的失意甚至失败，但电影真正想表达的恰恰相反。

从故事设定上看，《逆行人生》容易让人联想到龙飞导演的电影《走走停停》，同样表现中年人的失意和困顿，《走走停停》以更平和的姿态教会人们接纳自己，探讨从一种状态和生活转向另一种状态和生活时人们如何自处，它未牵扯生育女、赡养父母等人生命题，便比《逆行人生》更松弛、轻盈。但从本质上看，二者表达了相似的内核，在《逆行人生》的语境里，人生何尝不是“进进退退”“走走停停”，高志垒可以用学历改变命运，用努力改善生

活，也可以在不顺时当外卖骑手，不求富贵，但求顺利、安宁。

也正是在人生逆行之后，高志垒接触到攒钱给女儿治疗白血病的老抠、带着孩子送外卖的年轻母亲仇晓敏等人的生活，他真正了解了外卖员群体的辛酸劳苦，学会了和他们相处，从而一扫之前对他们的偏见。电影借助高志垒的视角，既消解掉了一部分人对某些行业的歧视，也完成了对所谓城市精英生活的祛魅，正如高志垒终于摆脱了胰岛素，穿梭在大街小巷和灿烂的阳光里。

## 真实底色

电影依托高志垒的身份对调，让两类

完全不同的行业产生交集，但在每一个身份及其背后的行业中都能看到同一个事实，那就是不管是金光闪闪，带着所谓城市精英属性的互联网公司程序员，还是风尘仆仆的外卖员，他们都钻进了算法的牢笼里，不得喘息。

但影片并没有一味表达算法困境，而是想用高志垒经历失业，将家人的爱化作勇气前行，并成为一名外卖员再次拾起希望的故事，将这份“在逆境中燃起的生活力量”传递给每个正值或逆行或迷茫的你我。在电影《逆行人生》中，高志垒带着家人的爱重新出发，也结识了更多风雨同舟的家庭，影片在对“家”的温情诠释中，传递着千千万万个小家间共通的力量，那就是来自家人的“坚定不移的爱”。在高志垒一家中，辛芷蕾饰演的“主心骨”肖妮，当小家逆风向前时温柔鼓励爱人“家是底线”，只要一家人在一起，就会走过世间的风雨；丁勇岱饰演的高父，对中年失业的高志垒从不理解到全力支持，将中国式父子关系里无言却掷地有声的爱真情呈现；丁嘉丽饰演的高母尽显了母亲对孩子无条件支持，和常觉心疼的情感，令不少观众感同身受，坦言“无论怎样，我永远是妈妈的小骄傲”；陈哈琳饰演的女儿佳佳，那一句对爸爸的暖心鼓励让许多观众红了眼眶。不止于此，老抠全家在虽质朴却温馨的家中紧紧相依，骑手妈妈仇晓敏雨中带着孩子一路向前的画面，也尽显家庭的幸福。小时候，我们在源自家庭的爱护中成长；长大后，我们带着这份爱为人父母，组建小家。影片正是在涵盖你我一生的亲情表达中，将“家是底线”温暖传递。

电影里，努力落在微观的个体身上时，它至少能改变个体的一部分生活。影片中那些令人深感共鸣的台词，也把感动和希望带给了不少观众，高志垒红着眼睛说的那句“我们都足够努力了，我们值得更好的生活”，大黑那句“我只想今天比昨天过得更好”的奋力呐喊等，都在这笑泪交织的两个小时里，揭开了生活的真实底色，也抚慰着每一个和他们一样为家人拼搏、为明天奔跑、为自己呐喊的你我。希望我们都可以生活中勇敢向前，跑起来，就有风！

## 电影《刺猬》公映

# 葛优王俊凯治愈“卡住”的人生

刘宗智 济南报道

葛优、王俊凯领衔主演的电影《刺猬》于8月23日正式和观众见面，影片将王战团和周正一家的笑泪往事搬上大银幕的同时，也为观众带来了治愈心灵的力量。“电影兼顾文学性和通俗性，像一首献给理想主义者的诗。”

影片中，王战团（葛优饰）与周正（王俊凯饰）之间互相支撑、彼此救赎的情感羁绊令人备受感动。王战团是那个为周正撑伞的人，会在别的孩子嘲笑幼年周正的时候牵着他去吃鸡架，在周正父母教训周正时在窗外解围，在周正被关禁闭时奋力爬树给他递上一瓶汽水。而周正也同样把王战团放在特别的位置上，在王战团卧床在家时找他下棋，去精神病院探望他。在身边人都觉得周正“有病”时，只有王战团相信周正，告诉他“你没病”。两人对理想的坚守也同样在延续，终于周正带着王战团未能实现的理想一路出逃，毕业后成为了一名海员，得以奔向名为自由的大海。



当顾长卫导演的人文精神遇上了通俗又深刻的好文本，电影《刺猬》就此诞生。

过往作品里，顾长卫导演常将镜头对准不被理解的失意者，此次他再次为如

此平凡却又不平凡的人物树碑立传，让“理想主义者”王战团和寡言倔强的少年周正来到大众面前。而《刺猬》的原著《仙症》初次面世便获得“鲤·匿名作家计划”的首奖，原著作者郑执更是操刀电影的编剧之一，很好地保留了故事原汁原味的气质与表达。

电影中，王战团和周正这两个生动鲜活、复杂立体的角色令人印象深刻，不仅得益于故事本身，也离不开葛优和王俊凯的生动演绎。葛优通过对人物状态的精准拿捏，演活了一个似疯似痴、随心所欲的王战团，目送女儿出嫁的画面戳中了不少观众的泪腺，随着送嫁的车队缓缓出行，王战团满心怅然地呼出了口中的烟气，眼泪落下的时刻，背影中尽是法无法亲自陪同的落寞。有观众走出影院甚至放话“王战团哭着抽烟的片段，是华语电影的年度高光时刻”。王俊凯的表现也颇为亮眼，不仅将口吃少年演得十分逼真，更是在重场戏中带来了充满张力的表演，演活了周正内心的叛逆与执拗，不少网友称“周正是王俊凯最具颠覆性的角色”。